

# 校车整改建议

市民代表 马勇

2023年4月28日

# 目录

CONTENTS

 **1 车辆线路及停靠问题**

 **2 校车配备及司机管理问题**

O N E



# 车辆线路及停靠问题

# 车辆停靠问题

- 1.校车线路单一，不能充分利用时间、空间进行统筹安排。
- 2.私家车接送学生停靠不规范，往往造成校车接学生放学时，离学校大门处较远，学生需走较长距离才能乘坐校车，存在安全风险。
- 3.家长在停靠点接孩子时，等待时间较长，使家长产生焦虑心理。



城区某学校附近校车停放点

# 优秀案例



在平某学校校车停放在校门口专用停车处



东阿某小学校车停放在校内专用停车处

# 解决方案

- 1.协调校车公司或管理部门，优化校车运营时间、路线。
- 2.协调交警部门，在校门口划出专用停车点；规范校车沿途停靠站点，设置警示牌，明确校车优先停靠权、通行权。
- 3.利用小程序或APP，学生上、下车打卡，家长即时收到消息推送；或允许家长手机在上下学时间段内查询校车时时定位信息，做到信息畅通，避免遗漏学生，减少家长焦虑情绪。

T W O



# 校车配备及司机管理问题

# 校车配备及司机管理问题

- 1.在经营方面出现亏损的问题。
- 2.运营车辆较少，无法满足乘坐校车的需求。
- 3.司机及随车人员管理不规范。

# 解决方案

1. 设立校车专项基金，补贴和支持校车发展，建立资金保障体系；
2. 新购置校车应以新能源车辆为主，可以大大降低运营成本。
3. 定期对司机及随车人员进行教育、培训，规范司乘行为；利用小程序或APP，对校车司机、随车人员实名认证制，每次车辆运营前人脸识别打卡，专车专人，不得随意替换；车辆运行后，全程行车监控，确保在人员使用方面安全可靠。

校车管理是一件实实在在的事，既要有法律层面制约，又要有行政手段管理，更应有技术层面辅助，因此需要多部门共同协调推进。

# 校车整改建议

市民代表 程肖博

2023年4月28日

# 目录

CONTENTS

- 1 黑校车问题建议
- 2 校车安全运营建议

O N E



# 黑校车问题建议

# 黑校车问题

- 1.校车少，不能满足学生乘车需求。
- 2.个别人投机取巧非法营运接送学生上放学。
- 3.少数学生家长安全意识淡薄，贪图便宜。

# 相关建议

- 1、向学生家长发放“告知书”，宣传乘坐黑校车的危害，设立校车监管电话、举报平台；
- 2、引进社会力量，培育正规校车服务公司，给予相应补贴政策；
- 3、对合格的校车统一核发“校车”标识，无效标识的禁止运营；
- 4、对乘坐校车的学生发放校车乘车卡，每学期不定期摸排乘车情况。



倡导正规校车



抵制“黑校车”

T W O



# 校车安全运营建议

# 校车安全运营问题

- 1.个别校车安全性能差。
- 2.校车和随车人员安全意识淡薄，责任心不强。

## 相关建议

建议推广使用智能化校车，安装监控设备、GPS定位等电子化设备，可以实时查看车内一些情况，学生上下车时家长能收到短信。其中监控内容包括：车辆机械性能、电气性能、行驶线路、速度以及车载人员等对校车运行进行联网实时监控，监控数据保存时限不少于30日；涉及安全事故的，监控记录保存时限不少于3年。



美国一些地方有这样一句话：

“School bus is the most important”，直译过来是“校车最重要”。建议加强对校车优先通行的普法宣传，倡导自觉礼让校车，关注校车驾驶员的家庭和心理健康，校车安全是全社会的共同责任，校车运营需要社会各方面的广泛参与和支持。



▲ 谢谢大家 ▲